# 油田地面工程投资控制中的问题与措施

#### 

摘要:油田地面工程建设项目的投资关乎整个油田开发的成本,在项目前期、设计阶段和施工阶段由于主观、客观因素影响,经常会出现实际发生投资额与估算投资额间产生较大偏差的情况。以中原油田某采油厂输气管线(东配线)安全隐患治理工程为例,分析项目前期油田开发规划,设计阶段人、财、料的配备,设计方案确定,以及施工、验收阶段的工程管理中常出现的问题,阐述如何在项目前期、设计、施工及验收各阶段对这些问题采取相应措施并加以处理,保证油田企业资金运转良好,达到可持续发展。

关键词:油田;地面工程;投资;控制;措施doi:10.3969/j.issn.1006-6896.2015.8.034

多年来,各油田对地面工程的投资管理属粗放型,管理制度存在缺陷,缺乏有效的投资控制理念,难于将投资控制在限额以内,经常出现超投资及投资失控现象。下面对地面工程项目投资管理中出现的部分问题进行剖析,提出了加强项目建设各阶段全方位动态管理理念,最终达到有效控制项目投资的目的。

## 1 投资控制中的常见问题

### 1.1 项目前期

项目前期工作对项目投资规模的影响最大,占总投资的65%~90%,而项目前期的工作成本占项目全寿命周期成本比重最低,在1%~2%之间,由此可见,前期工作在整个项目投资中起着决定性作用。我国各大油田一直以来采取"以油养油,滚动开发"战略,在油田采油区块的开发过程中,未编制合理的规划方案,使得地面场、站、库等地面工程与地下的产能建设不相匹配,违背了"地上服从地下"的开发原则,造成设备、设施的大量闲置,增加了设备的固定成本及运转成本,同时将这种成本转嫁给消费者,也限制了企业的正常发展。

#### 1.2 设计阶段

在设计阶段,由于业主知识结构不全面,对设计阶段重要性认识不足,未建立健全设计监理制度,油田设计单位基本处于垄断地位,专业设计人员限额设计意识不到位,施工经验缺乏,往往造成施工图纸缺项、落项,直接导致施工图概算不准确,在施工过程中突破概算也就不可避免。设计图纸靶向性不强,使设计图纸有很强的随意性;同时,业主往往过份依赖设计或由于自身专业知识的欠缺,甚至出于地方保护,采取陪标、围标等虚假

方式确定设计单位,因而无法通过招标方式优选设计单位,也就无法选出好的设计方案,造成项目成本的增加<sup>11</sup>。

#### 1.3 施工阶段

在油田地面工程施工过程中,施工人员对图纸的理解能力不够,经常根据实际情况甚至是业主方指令而改变设计意图进行施工,有时是施工人员为了节约工期、施工方便,故意更改原来批准的施工方案,不仅可能造成施工图预算突破概算,还会对项目造成安全隐患,甚至降低项目的运行寿命。此外,建设方、监理方的监督工作不到位,未按制定的制度严格执行,不按流程办事,出现把关不严、签字随意、盲目盖章等问题,造成项目资金的浪费或超投资现象。

## 2 投资控制的措施

以 2014 年实施的某采油厂输气管线(东配线)安全隐患治理工程为例,从以下几个方面对工程进行有效控制,取得了较好的效果。

#### 2.1 工程简介

某采油厂原东配返干气管线全长 8.5 km,管线规格: Ø273 mm × 7 mm 加强级沥青防腐螺纹钢管,起点东明阀组,途经日东高速、东明炼厂,终点为采油厂配气站。1988年 4 月投产使用,是厂配气站唯一的天然气气源管线,日输送天然气夏季约12×10<sup>4</sup> m³/d,冬季约15×10<sup>4</sup> m³/d,工作压力0.6 MPa。

本次"东配"输气管线改造是对因占压(圈占、安全距离不足)、腐蚀老化等安全隐患段进行改线更新,将消除占压(圈占、安全距离不足)重大一级安全隐患2处、三级15处,消除腐蚀老化一般隐患2处。主要建设内容:埋地敷设加强级三层



PE防腐 D273×7 (20<sup>#</sup>) 无缝钢管输气管线11.5 km。 其中顶管穿日东高速2处共约72 m,涵洞穿越新建 高速1次,约36 m,定向钻穿越五里河1次约100 m, 顶管穿越干渠1次;计划批复投资828万元。

#### 2.2 前期阶段

项目前期是决定项目建设必要性、技术可行 性和经济合理性的关键阶段。针对该阶段出现的问 题,应采取以下措施:①制定科学民主的投资决策 制度,按照法定的程序,采用先进技术手段对项目 进行可行性研究与评估,以保证项目技术可行、经 济合理;②严格执行招投标制度,采用公开招投标 的方式,针对投标不同的投资方案进行评估、论 证,严格控制项目投资规模图;③对中标单位的可 行性研究方案进行审查,以防止漏项、低估等问题 的出现; ④严格按工程造价管理原则, 确定项目投 资估算,并对其中的动态因素进行合理预测,对下 一步的设计概算起到约束作用。在本工程的前期阶 段,通过现场踏勘,对规划和可研方案进行充分研 究论证, 并与当地政府多次沟通结合, 将设计改造 路线进行了方案优化,使管线长度减少近2km, 节约投资近百万元。

#### 2.3 设计阶段

- (1) 实行市场化招标,通过合理竞争优选设计单位,采用技术先进、经济合理的设计方案,既能满足业主的使用要求,又能降低工程成本。
- (2) 推行设计监理制,实行限额设计。设计监理服务于业主,对整个项目设计质量、投资、进度实施全过程动态监督,确保实现业主的项目意图;限额设计是将投资切块分解,落实到各专业,并做到边设计边计算,边计算边设计,做到经济与技术的统一<sup>[3]</sup>。
- (3) 实行标准化设计,不仅可以缩短设计周期,还可以降低投资成本。本工程设计阶段,为合理使用投资,降低工程造价,通过与设计院结合,进一步优化设计,将原设计的管道防腐形式三层PE加强级防腐改为常规加强级沥青防腐,并将过顶管穿越和涵洞穿越高速路段改为定向钻穿越,不仅节约了投资,而且降低了施工难度。

但由于穿越日东高速路段的设计图纸不规范, 地勘地貌及安评环评资料不完整,没有通过山东省 评审,又导致设计图纸的修改变更,造成了工程的 停工,致使工期延期,这方面又造成了工程投资的 增加。可见工程前期研究和设计阶段对工程费用的 重要影响。

#### 2.4 施工阶段

施工阶段是将业主无形的投资转化为有形固定资产的过程,该阶段投资控制一般从以下几个方面着手:①制定严谨周密的施工合同;②严格控制工程变更,对经济签证、设计联络、设计变更等的审批,应严格按各部门的审批权限、相关规定及程序执行;③加强工程量计量、支付控制,业主方严格审查工程量计量和支付报表,并在施工完成后仔细核查;④处理好项目相关各方的社会关系,营造和谐内部和外部环境,保证项目顺利实施;⑤做好发包方与承包方的索赔工作<sup>41</sup>。

在该项目实施过程中,由于部分图纸的重新设计、施工组织和工农关系等原因,出现了不少停工、窝工现象,产生很多现场签证。现场监督人员要严格控制工程量的变更和现场签证,对不属于建设单位原因的不认可签证,减少了施工方的高估冒算,有效控制了投资。

#### 2.5 验收阶段

在工程达到竣工验收条件后,业主方应组织监理方、设计方和施工方等各方对整个项目进行验收(也可按单位工程进行验收),审核竣工资料,准备进行项目决算。验收过程中,不仅要仔细查验工程质量,而且要根据设计图纸及工程变更详细核对工程量,以保证项目各方利益不受损失。

## 3 结论

在当前国际油价持续低迷、油田大幅压缩开发建设投资,而更加注重经济效益和投资回报的新形势下,油田地面项目的投资控制对降低油田开发成本具有战略意义,只有加强地面工程项目中各阶段、各环节的投资控制,有效利用企业的人、财、物,才能保证企业资金运转良好,达到可持续发展。

#### 参考文献

- [1] 刘奎. 试论油田企业海外地面工程项目管理[J]. 现代经济信息: 学术版, 2009 (1): 50.
- [2] 包长民. 浅析油田地面工程造价的有效控制[J]. 河南石油, 2006 (1): 94-96.
- [3] 唐洪军. 试谈油田企业工程造价管理的现状和发展[J]. 油气田地面工程,2002,21(4):10-11.
- [4] 徐福锋,刘庆龙.油田内部基建工程项目投资控制[J].油气田地面工程,2006,25(10):58.

[作者简介]于萍: 经济师, 大学本科, 主要从事地面工程造价管理和投资计划管理。

15953053317、394531755@gq.com

收稿日期 2015-03-09

(栏目主持 焦晓梅)

